
**СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ГОСУДАРСТВЕННО-
КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ
КАЗАХСТАН**
(На примере Римско-католической церкви)

НУРЛАН СМАГУЛОВ

Как известно, в Казахстане проживают представители более 120 этнических групп и 40 религиозных деноминаций. Часть из них не зарегистрирована в органах юстиции, а другие существуют вполне легально. Ни к тем, ни к другим государственные органы управления не проявляют особого жесткого отношения.

Происходит постоянный диалог государства со всеми заинтересованными в этом религиозными объединениями и организациями. Недавно ставшее отдельным органом Агентство по делам религий РК осуществляет поэтапную работу с ними, что называется, отделяя при этом зёрна от плевел. Не составляет исключения и Римско-католическая церковь, которая за период независимого развития республики преуспела в своем становлении.

В чем причина ее успехов? И почему президент Казахстана решил пригласить Папу Римского на IV съезд лидеров мировых и традиционных религий, который состоится в 2012 году в Астане? На эти вопросы невозможно ответить, не проследив основные моменты взаимоотношения государственных властей с РКЦ.

Начнем с того, что согласно переписи населения 2009 года в Казахстане проживает 16.004,8 тыс. человек. Перепись зафиксировала тенденцию к росту населения, сменившую период падения. Это объясняется сокращением эмиграции европейских этносов, в частности русских (-15,3 % за период между 1999–2009 гг.) и немцев (-49,6 %), и увеличением темпов роста численности казахов (с +22,9 % в 1989–1999 до +26,2 % за 1999–2009 гг.). Самыми многочисленными национальностями являются, как и раньше, казахи (10,1 млн.) и русские (3,8 млн.)¹.

По всей вероятности, именно это сыграло роль в том, что согласно закону «О государственных праздниках в Республике Казахстан» в разряд государственных включены два религиозных праздника – Курбан-айт и Рождество Христово.

Социальная политика государственных властей страны во многом определяет именно такой подход в вопросах приоритетности. Он, как нам кажется, во многом продиктован геополитическим положением Казахстана: с юга к нему подступает, условно говоря, исламский мир, с севера –

¹ См. <http://ru.encyclopedia.kz/index.php?title>

православный. Общеизвестны также место и роль Московской патриархии во внутри- и внешнеполитическом развитии России, ее влияние на православное население сопредельных с Россией государств, в первую очередь – Казахстана. А если речь заходит о так называемых «канонических территориях РПЦ», то вопрос перед религиозными оппонентами ставится ребром. Поэтому отношения РПЦ и РКЦ имеют высокий конфликтогенный потенциал, даже если речь идет о территории с преимущественно мусульманским населением.

Предполагаем, что взаимодействие государственных органов с РКЦ более выгодно для последней: малочисленность казахстанских католиков требует сильного покровителя, авторитетного среди других конфессий республики и способного обеспечить «конфессиональное пространство» и продуктивную миссионерскую деятельность, не подвергаясь давлению со стороны других деноминаций, в первую очередь христианских.

После обретения Казахстаном независимости здешние католики всячески пытаются возродить свою церковь. Папа Иоанн Павел II учредил в стране новые церковные структуры. Весной 1991 года была создана Апостольская администратура Казахстана и Средней Азии. Апостольским администратором был назначен епископ Ян Павел Ленга. Администратура расположилась в Караганде – центре духовной жизни казахстанских католиков. Позже были установлены дипломатические отношения Казахстана со Святым престолом. В 1995 году архиепископ Марианн Олесь был назначен апостольским нунцием в Алматы. В 1997 году католики остальных четырех республик администратуры получили статус «*sui iuris*» (полноправных).

Наверное, середина 1990-х годов была самым сложным временем для Римско-католической церкви в Казахстане: экономический кризис привел к сокращению населения, в частности, ранее депортированные народы, в том числе немцы, вернулись на историческую родину. Католическая церковь стала на своей «канонической территории» более уязвимой. Перед руководством страны встала непростая задача – сохранить межнациональную и межконфессиональную стабильность, которая должна была базироваться на экономической и социокультурной устойчивости, а также успешной внешнеполитической деятельности.

В 1998 году католическая церковь открыла первую в Казахстане высшую духовную семинарию под покровительством св. Марии – Матери Церкви; ее руководителем был назначен священник Иоганн Трай².

24 сентября того же года Н. А. Назарбаев нанес визит главе Ватикана Иоанну Павлу II и имел с ним продолжительную беседу. Между Святым престолом и Республикой Казахстан было заключено соглашение о взаимопонимании. Казахстан стал первой страной в СНГ, подписавшей такой документ с Ватиканом. В этой связи государственный секретарь Ватикана отметил, что Казахстан подал другим государствам пример религиозной

² См. **Приходко Грегор**. Римские Папы и Казахстан // Спецвыпуск журнала «Кредо», 2001, сентябрь, с. 15.

свободы. В официальном коммюнике, распространенном в Ватикане, приглашение было названо «историческим событием»³.

Несомненно, этот политический шаг открыл хорошие перспективы для Римско-католической церкви в Казахстане. Не менее важным он оказался для внутри- и внешнеполитического развития нашей страны. Тон политического взаимодействия, выбранный руководством Казахстана в контактах с католической церковью, прямо или косвенно влияет на дальнейшую судьбу казахстанско-европейских отношений.

История показывает, что конфронтация с католиками, практиковавшаяся Советским Союзом в 60-70-х годах XX века, не привела ни к чему хорошему. Тем более в странах Центральной и Восточной Европы, значительная часть которых исторически входит в сферу влияния РКЦ.

В одной из своих работ, изданных в известной серии «Религии мира», А. А. Грицанов приводит интересный факт, раскрывающий роль Ватикана в мировой политике: «В свое время эксперты проинформировали лидера СССР и международного коммунистического движения И. В. Сталина о бурно растущем авторитете Ватикана (города – резиденции римских пап) среди населения земли, а также о его значительном влиянии на положение дел в мире. “Сколько у Ватикана дивизий?” – удивленно спросил вождь могущественнейшей советской империи. И, получив ответ о сугубо духовном характере этого государства, руководитель Компартии Советского Союза, судя по всему, сделал утешительный для атеистического кремлевского режима и явно ошибочный вывод: Ватикан в обозримой перспективе не опасен». Автор приводит противоположным высказываниям Сталина аргумент: спустя каких-то три десятка лет именно глава Католической церкви папа Иоанн Павел II, посетив в 1979 году свою родину – Польшу, – призвал людей «встать с колен, распрямиться». В результате «поляки после десяти лет напряженной борьбы свергли “иго” Польской объединенной рабочей партии»⁴. Именно с визитом папы А. А. Грицанов увязывает падение коммунистического режима в Польше.

Недооценка духовной жизни общества неминуемо сказывается на остальных сферах – экономической, политической, социальной. Данная аксиома легла в основу отношений Казахстана и Ватикана: республика предоставила РКЦ свободу миссионерской деятельности, а та осуществляла мероприятия по своему территориальному расширению.

В связи с ростом количества католических приходов возникла необходимость в новой церковной структуре, и в 1999 году Апостольская администратура была преобразована папской буллой в Карагандинскую епархию, которую возглавил епископ Ян Павел Ленга. Возникли три новые Апостольские администратуры: Астанинская с епископом Томашем Пэтой во главе, Атырауская во главе с Янушем Калетой и Алматинская, возглавляемая епископом-францисканцем Генри Теофилом Хованцем.

³ См. Хан Г. Б., Суворов Л. С., Рахманова Г. Б. Внешняя политика Республики Казахстан. Алматы, 2001, с. 240.

⁴ «Католичество». Минск, 2006, с. 3–4.

Был организован также благотворительный общественный фонд «Каритас Казахстана».

27 июля 2001 года во время божественной литургии во Львове папа причислил к лику блаженных двух священномучеников, положивших свою жизнь за Христа в Казахстане: епископа Никиту Будку и священника Алексея Зарицкого – «Апостола Казахстана».

В сентябре 2001 года осуществилась давняя мечта папы Иоанна Павла II – он впервые в истории РКЦ посетил с пастырским визитом Казахстан, землю мучеников (некоторых из них он знал лично – о. Буковинского, епископа Хира). Это была 95-я зарубежная пастырская поездка папы и 127-я страна, которую посетил «наместник Христа»⁵. Вне всякого сомнения, визит Иоанна Павла II стал значимым событием для столицы Казахстана. Глава Католической церкви встретился с руководством страны и священнослужителями, вознес молитвы с благими пожеланиями всем людям доброй воли. Из Астаны, по его собственному признанию, он улетал со спокойным сердцем: добрый след в душе оставили и город, и казахстанцы, действительно стремящиеся воплотить в жизнь идеи добра и высокой нравственности⁶.

Визит папы в Казахстан примечателен тем, что совпал со знаковым событием, ставшим отправной точкой в новом мироустройстве, – террористическим актом 11 сентября. И это глубоко символично: папа в эти дни посещал страну, где никогда не было войн, террористических актов и проявлений ксенофобии.

Значимость Казахстана для РКЦ столь же велика, сколь и значимость РКЦ для Казахстана. Приезд казахстанской делегации в ту или иную страну, входящую в каноническую территорию папской курии, обязательно сочетается с визитами к официальным представителям Католической церкви или приемом ее посольских миссий. Ярким примером этого служит встреча архиепископа Варшавского и посла Казахстана в Польше А. Волкова, состоявшаяся 22 мая 2007 года. Казахстанский дипломат рассказал собеседнику о политике нашего государства в сфере укрепления межэтнических и межконфессиональных отношений, об опыте воспитания толерантности в обществе, а также государственной поддержке мер по сохранению и развитию поликультурного общества, языков и традиций всех этнических групп, населяющих современный Казахстан. Архиепископ Лешек Глодзь высоко оценил усилия Казахстана по конституционному реформированию, отметив, что оно нацелено на дальнейшую демократизацию общества и поэтапный переход к президентско-парламентской республике. Указанные инициативы, сказал он, особенно важны для такой страны, как Казахстан, который «в силу своего географического расположения находится в сфере философии, во многом характерной для азиатских стран». В рамках укрепления межрелигиозного и межконфессионального диалога руководителю Варшавско-Пражской епархии было

⁵ См. **Приходко Григор.** Указ. соч., с. 15.

⁶ См. **Песнев С.** Птица счастья // «Индустриальная Караганда», 25 июня 2009.

предложено выступить в Казахстане с лекциями, освещающими основные принципы Католической церкви⁷.

Толерантность и развитие диалога конфессий – не только норма политической культуры в Казахстане, но и ключевые принципы государства, которые руководство страны намерено укреплять и пропагандировать, используя для этого международные деловые площадки. Эти принципы стали в октябре 2007 года лейтмотивом визита в Италию и Ватикан казахстанской делегации во главе с председателем сената парламента РК, руководителем секретариата съезда лидеров мировых и традиционных религий К. Токаева. Итоги визита подводились в самолёте Рим–Астана. Это было символично, поскольку во всех мероприятиях, состоявшихся по ходу визита, наша страна оказалась на высоте. Появление на межрелигиозной встрече в Неаполе делегатов Казахстана, представлявших ислам, католицизм, православие, иудаизм и лютеранство, неизменно сопровождалось ажиотажем. Не ускользнула от журналистов и высокая степень политической востребованности руководителя казахстанской делегации К. Токаева, который получил множество приглашений на международные мероприятия по развитию диалога «Восток–Запад».

Перспективны ли такого рода приглашения для Казахстана? Безусловно. Во-первых, проблема защиты человеческих ценностей находится в повестке дня мирового межконфессионального сообщества. Во-вторых, и это немаловажно, продвигая казахстанскую модель продуктивного диалога цивилизаций и позитивный имидж страны, уместно задействовать все ресурсы. К. Токаев с элегантностью истинного дипломата определил их емким политологическим термином «soft power» («мягкая сила»), т. е. комплекс мер, ненавязчиво формирующих реноме государства.

В ходе встреч К. Токаева с президентом Италии Дж. Наполитано, константинопольским Вселенским патриархом Варфоломеем, основателем общины св. Эгидио А. Риккарди обсуждалось проведение съезда лидеров мировых и традиционных религий. Это свидетельствует об успешном продвижении идей мира и толерантности. Эти же идеи легли в основу бесед К. Токаева с госсекретарем Ватикана Т. Бертоне, главой коллегии кардиналов А. Содано и папой Бенедиктом XVI, который одобрил проведение в Казахстане съезда лидеров мировых и традиционных религий.

В ходе этих встреч основное внимание было уделено развитию двусторонних отношений, а также инициативе Астаны по развитию диалога «Мусульманский мир – Запад». К. Токаев особо подчеркнул, что в контексте проблем на Евразийском континенте – в Ираке, Ливане, Палестине – наша страна планирует провести в Астане 7-е совещание глав МИД стран – участниц Диалога сотрудничества в Азии (ДСА). В рамках совещания, как предполагалось, можно создать при поддержке Организации исламской конференции форум с участием глав внешнеполитических ведомств

⁷ См. «Экспресс К», 24 мая 2007.

США, Италии, Испании, Франции и Германии. В заключение казахстанский спикер пригласил представителей Святого престола на очередной съезд лидеров мировых и традиционных религий⁸.

Нужно сказать, что, стремясь к межрелигиозному согласию, руководство Казахстана и само осуществило ряд официальных визитов в страны, играющие ключевую роль в межрелигиозном диалоге. Н. А. Назарбаев еще в канун председательства Республики Казахстан в ОБСЕ предпринимал официальные визиты в страны, которые состоят в этой организации со времен основания.

Практически каждую официальную встречу президента Казахстана можно назвать знаковой, поскольку вопрос межрелигиозного диалога, даже если он стоит в ряду не менее значимых (политического, экономического, социального, научно-образовательного и культурного развития), предстает перед нами в свете его потенциального позитивного решения.

Положительный отклик со стороны главы Италии С. Берлускони нашло предложение президента РК «поделиться опытом толерантности» и провести саммит глав государств ОБСЕ в Астане. В ноябре 2009 года Н. А. Назарбаев встретился с папой Бенедиктом XVI и государственным секретарем Святого престола кардиналом Т. Бертоне⁹. В декабре того же года в Ватикане посол Казахстана М. Глеубердиев вручил верительные грамоты Папе Римскому Бенедикту XVI. Вручение грамот является знаковым событием для двух государств. Глава Римско-католической церкви высоко оценил итоги официального визита президента Н. Назарбаева в Ватикан, отметил, что основы успешного сотрудничества между двумя государствами заложены двусторонним соглашением 1998 г., и оценил историческую значимость государственного пасторского визита папы Иоанна Павла II в Астану, поскольку он засвидетельствовал признание Святым престолом достижений Казахстана в области межрелигиозной толерантности и согласия. Бенедикт XVI заверил, что Святой престол приветствует и поддерживает политику республики по сближению христианского и мусульманского миров.

Особое внимание Папа Римский уделил председательству Республики Казахстан в ОБСЕ. По словам понтифика, оно свидетельствует о развитии в стране политических свобод и демократии¹⁰. Встреча главы нашего государства с главой Ватикана была исключительно содержательной. Для Казахстана этот визит определяет многое. Во-первых, он символизирует продолжение взаимодействия Казахстана с католическим престолом и терпимое отношение здесь к католикам; во-вторых, дает возможность улучшить отношения между исламским миром и христианами Европы; в-третьих, делает взаимоотношения Русской православной и Католической церквей в Казахстане и за его пределами более динамичными и позитив-

⁸ См. «Казахстанская правда», 29 октября 2007.

⁹ См. «Казахстанская правда», 7 ноября 2009.

¹⁰ См. «Казахстанская правда», 30 декабря 2009.

ными; в-четвертых, позволяет ослабить ксенофобию и информационную истерию в отношении исламских религиозных организаций, нагнетаемую в СМИ Западной Европы.

Положительный эффект визита казахстанской делегации в Ватикан не заставил себя долго ждать. Отметим в этой связи выступление Папы Римского Бенедикта XVI 25 декабря 2009 года по случаю Рождества Христова. В этот день, как сообщила Апостольская нунциатура (посольство Ватикана), собравшиеся на площади св. Петра католики впервые услышали приветствие папы на казахском языке¹¹. Своеобразная языковая политкорректность Римского Папы может служить стимулом, побуждающим сотни тысяч казахстанских католиков изучать государственный язык. Но и Казахстан не остается в долгу: изучение казахстанскими студентами итальянского языка демонстрирует готовность нашей страны к культурному взаимодействию с Италией и Ватиканом. В марте 2010 года группа преподавателей иностранных языков из Евразийского национального университета им. Л. Н. Гумилева и Академии государственного управления при президенте РК по приглашению профессора Э. Канетты и при поддержке посла Италии в Казахстане Б. А. Паскуино совершила поездку по итальянским городам – Риму, Флоренции, Венеции, Пизе и Милану.

Кроме деловых встреч, в программе поездки было посещение Ватикана. Конечно, интерес вызывали в первую очередь вопросы культурного сотрудничества Ватикана и Казахстана. В 2006 году в рамках государственной программы «Культурное наследие» Министерство культуры организовало научно-поисковые экспедиции в ватиканские архивы для сбора материалов и документов, касающихся истории казахского народа. О контактах древних римлян с кочевыми народами – предками казахов впервые упоминает византийский историк VI века Менандр Протектор. Как рассказал членам казахстанской делегации Э. Канетта, имеются сведения о неоднократных попытках дипломатов средневекового Рима купить у номадов верблюдов. Но, судя по всему, они оказались безуспешными. Об этих неудачах говорит изображение верблюда на живописных полотнах, сделанное явно не с натуры. Эта, казалось бы, маленькая деталь порождает много вопросов.

Без сомнения, необходимо изучать хранящиеся в библиотеке Ватикана исторические источники, способные пролить свет на многие интереснейшие факты из истории кочевых народов, и в первую очередь – казахского. Ватикан выразил готовность на основе межгосударственного договора принять казахстанских исследователей¹².

Таким образом, учитывая привилегированное положение в Казахстане исламской и православной конфессий, Римско-католическая церковь занимает в его государственной политике, в том числе внешней, далеко не последнее место.

¹¹ См. «Казахстанская правда», 25 декабря 2009.

¹² См. «Казахстанская правда», 16 марта 2010.

ՆՈՒՐԼԱՆ ՍՄԱԳՈՒԼՈՎ – Պետություն-եկեղեցի հարաբերությունների արդի իրավիճակը Ղազախստանի Հանրապետությունում (Հռոմի կաթոլիկ եկեղեցու օրինակով) – Հոդվածում ներկայացվում է կարևոր մի հիմնախնդիր՝ պետություն-եկեղեցի փոխհարաբերությունների արդի իրավիճակը, որի առանձնահատկությունները պայմանավորված են տվյալ հասարակության մեջ այդ հարաբերությունների ընկալմամբ, հարաբերությունների պատմական ավանդույթով, ինչպես նաև պետության մեջ գործող տարբեր եկեղեցիների փոխհարաբերություններով: Հեղինակն ուսումնասիրում է այդ հիմնախնդիրը Ղազախստանի Հանրապետության օրինակով, որտեղ ապրում են մոտ 120 էթնիկ խմբեր և 40 կրոնական հանրույթներ: Ցույց է տալիս այն մեխանիզմները, որոնց միջոցով հաջողվում է ոչ միայն համահարթել տարբեր էթնիկ խմբերի և կրոնական հանրույթների շահերը, այլև ծառայեցնել դրանք պետության զարգացման և բարեկեցության համընդհանուր շահին:

NURLAN SMAGULOV – *Current Situation of the State-Confessional Relations in the Republic of Kazakhstan (on the example of Roman Catholic Church).* – The article presents the very important issue of relations between state and religious bodies in the multinational societies. The society of Kazakhstan consisting of more than 120 ethnic groups and 40 religious communities represents an example of current relations between state bodies and church institutions within the concepts of coexistence and development. The author discusses these issues on the example of the Roman Catholic Church, demonstrating the historical developments and the current situation. The main idea of the article is in the cooperation of the state – society – church towards peaceful coexistence and development of human values based on the state development strategy and common interests.